Temat 8. Drgania sieci krystalicznej. Monoatomowy tancuch
liniowy.

Zadanie 8.1.

Jakiej zmianie ulegnie zwiazek dyspersyjny m(k) dla monoatomowego tancucha liniowego, jezeli
oprocz oddziatywan z najblizszymi sasiadami zostang uwzglednione takze oddzialywania z drugimi
sasiadami? Przyja¢, ze kazdy atom w lancuchu jest potaczony z najblizszymi oraz drugimi
sasiadami sprezynami o statej sprezystosci odpowiednio K| oraz K,. Naszkicowa¢ wplyw drugich
sasiadow na wykres zaleznosci w(k).

Zadanie 8.2.
W monoatomowej liniowej sieci atomoéw o masie M rozchodzi si¢ fala podtuzna o czg¢stosci o, przy
czym wychylenie n-tego atomu wynosi

pn(t) = A cos(kna - ot), (8.1)
gdzie k liczba falowa (2m/A), a - odleglo$¢ najblizszych sasiadéw. Wykorzystujac zwiazek
dyspersyjny (wyprowadzony na wyktadzie)

Mo? =2K(1-coska) (8.2)
pokazaé, ze usredniona po czasie energia catkowita przypadajaca na jeden atom wynosi
E=(12)Mw’*4% (8.3)

Zadanie 8.3

Oblicz czgstos¢ drgan wlasnych atomu domieszkowego o masie M # m na pozycji n =0 (gdzie m
jest masa atomow macierzystych) w tancuchu liniowym wprowadzajac dla przemieszczenia
podstawienie w postaci fali gasnacej p,= po exp(—Cln| —iwt), gdzie C jest nieznana stala,
zaktadajac jednakowe stale sitowe dla wszystkich wigzan. Dla jakiego zakresu M istnieja drgania
zlokalizowane?



